# 全市一等奖!

#### 这支康复科团队 凭实力出圈的秘诀是

近日,宁波市护理学会与宁波市康复协会 联合主办的宁波市康复护理病例比赛落下帷幕。宁波明州医院康复科邵松梅科护士长带 领团队以《一例康复护士主导的左侧小脑半球 及延髓损伤后吞咽障碍的护理案例分享》参 赛,在来自全市的60余支参赛队伍中,凭借礼 实的专业知识、创新的治疗思路以及充满人文 关怀的护理方案脱颖而出,最终荣获比赛一等 奖。这一荣誉不仅是对该院康复团队专业能 力的高度认可,更是彰显了医院在为患者提供 高质量康复医疗服务道路上的不懈追求。



宁波明州医院副院长、康复科专家杨玉波(中)和团队讨论病例。

### 技术创新+人文关怀 正是一举夺魁的秘诀

去年12月,69岁的吴师傅(化姓)因突 发脑梗引发一系列并发症,被家人紧急送 往宁波明州医院接受康复治疗。彼时,吴 师傅不仅面临走路不稳、右侧偏瘫的困境, 吞咽障碍更是让他无法自主进食,只能依 靠胃管获取每日所需营养。"早日拔除胃 管,能自己吃饭",成为吴师傅和家属最大 的心愿。

治疗初期,团队首先给吴师傅做了初步的吞咽评估,并尝试进食少量糊状食物。当出现频繁呛咳、无法吞咽等情况后,立刻紧急安排吞咽造影检查。通过检查,医护人员准确诊断出吴师傅存在严重的咽期吞咽障碍,食物吞下时食管人口无法打开。

面对这一情况,医护人员没有丝毫懈怠,一边耐心鼓励吴师傅,帮助他树立战胜疾病的信心,缓解焦虑情绪;一边积极调整治疗方案,采用各种吞咽手法治疗、神经肌肉电刺激等综合康复方式为吴师傅开展吞咽训练,同时运用导管球囊扩张技术,有效改善了患者因延髓损伤导致的食管人口环咽肌不开放问题,让吴师傅能够进食少量的糊状食物。

但因为进食量远远不够保证身体的营养,医护技团队再次评估,决定给吴师傅采用"间歇鼻饲"的方式补充必要营养,这种方式在保证营养供给的同时,还能持续刺激、扩张食管,为吴师傅实现完全自主进食打下坚实基础。

在整个康复过程中,医院始终秉持人文 关怀的理念,推行了"影子陪伴""进食监测 单"等特色护理模式。"影子陪伴"即医护人 员全程陪同在吴师傅身边,给予他细致的照 料和心理上的慰藉,有效缓解了他的焦虑情 绪,显著提升了治疗依从性;"进食监测单" 则详细记录了吴师傅的呛食情况、进食工 具、进食体位等综合信息,医护人员通过对 这些信息的分析评估,及时调整护理方案, 最大限度地降低了误吸风险。

功夫不负有心人,经过一个半月的努力,吴师傅终于实现了完全自主进食。相关 检查结果显示,他的营养指标逐步恢复正常,影像学结果也清晰地表明其吞咽功能得 到了明显改善。

## 2 从生死边缘到重获新生帮助重伤患者成功闯关

"是明州医院康复科团队给了我先生第二次生命!"近日,53岁的刘先生(化姓)妻子将一封饱含深情的感谢信,送到了宁波明州医院康复科医护人员的手中。这封信背后,是一段跨越生死的救治与重生之路。

不久前,刘先生因高处坠落身受重伤——颅脑手术后意识不清、伴随谵妄,气管切开、依赖呼吸机辅助呼吸,同时合并颅骨、肩胛骨、腰椎多发骨折,被送入ICU抢救。

刘先生的妻子是一名临床经验丰富的主任医师,深知早期高压氧促醒与康复介入的重要性,但面对复杂的病情与不确定的风险,她一度陷入焦虑与犹豫。就在这时,明州医院副院长、康复科专家杨玉波主动为她介绍团队情况:"我们有信心制定个性化方案。"简短有力的一句话,让她重新燃起希望。

入院时,刘先生处于浅昏迷状态,躁动不安、需依赖镇静药物。康复科主任助理唐路平带领团队立即展开评估,启动多学科协作:一边逐步减停镇静药,一边通过经颅磁刺激改善神经功能,同时鼓励家属参与"唤醒陪伴"。

随着躁动缓解,团队又安排高压氧治疗促进意识恢复;刘先生的意识逐渐恢复,但是对治疗产生抵触,心理科医生迅速同步介入,通过心理疏导与药物干预,仅一周时间,刘先生的抵触情绪明显减轻。

意识彻底恢复后,康复科团队将重点转向全方位康复。针对肩胛骨骨折,康复师从床边被动训练起步,循序渐进地增加主动训练;为恢复言语功能,在气管切开状态下使用发音瓣膜。吞咽功能训练同样精细推进,从口腔肌肉锻炼到逐步过渡至半流质食物,他终于能重新"尝到生活的味道"。

康复过程中,刘先生曾因认知障碍不认得家人,甚至抗拒治疗。团队始终以耐心与关怀相待。一次,他意识模糊中执意要"回家",在护工陪伴下走到地铁口时,唐路平医生闻讯连夜赶来,耐心劝导将他安全带回。从那以后,刘先生只信任"唐医生"。

做磁共振检查时,护士朱凌全程陪伴、握手安抚; 拒绝高压氧或按时吃药时,医护人员总是轻声劝解、亲 自喂药。温柔的坚持,成为他重获健康的力量。

两个多月后,刘先生意识完全清醒,能独立行走,言语与吞咽功能基本恢复。

"住院期间,护士们真诚耐心、细致人微,让我们深深感受到护理工作的温度。"在感谢信中,刘先生妻子动情写道。唐路平医生回应:"看到患者能回归正常工作正常生活,就是对我们最大的肯定。"

#### 依托综合医院多学科优势 构建全周期康复服务体系

杨玉波副院长介绍,一位位患者的康复、一个个家庭的圆满,凝聚着明州医院康复团队在专业能力、创新实践与人文关怀方面的综合实力。

宁波明州医院康复科依托综合医院多学科优势,已发展成为涵盖"临床康复+治疗康复"的综合性康复平台;是鄞州区康复质量控制中心挂靠单位、鄞州区残联定点单位、鄞州区医学重点扶植学科、宁波市工伤康复定点单位、长三角康复联盟会员单位,同时也是宁波市临床重点建设专科、同济大学附属养志康复医院合作联盟、长三角智慧康复专科联盟会员单位、市级残联儿童定点康复机构,多项资质认证彰显区域标杆

医院将康复理念深度融入全周期医疗服务,在传统诊疗基础上拓展重构了包含重症康复中心HDU、神经康复中心、骨与关节康复中心、高压氧治疗中心、康复治疗中心以及心肺康复、胃肠康复等在内的"十一大临床康复中心+两大康复治疗中心"的服务矩阵,精准对接不同患者群体需求。

未来,宁波明州医院将继续以患者 需求为导向,不断完善康复服务体系、提 升诊疗技术水平,持续推动康复理念融 入全周期医疗服务,让更多因疾病、损伤 导致功能障碍的患者,在专业的康复治 疗与护理中重获健康、重返生活、回归社 会,为区域康复医疗事业发展贡献更大 力量。

记者 陆麒雯 通讯员 姚璐璐 项宇 文/摄

